

Suchdolské ochotničení



*Písmákova dcera – Jednota profetářské těloúchovy, 2. 5. 1928
(z archivu Jaroslava Kozáka)*

Jak se kulturně žilo v naší obci v době bez televize, bez dnešních moderních možností?

Z objevování nových střípků z historie Suchdola je zde námět, který si zasluhuje pozornost – ochotnické divadlo v Suchdole.

Jedním z raných počínů, vedoucích k rozvoji ochotničení, bylo v roce 1895 založení Stolní společnosti Kos v hostinci Josefa Háalka – později U Šíchů. Spolek se poté přejmenoval na Probuzení a v ro-

ce 1901 na Vzájemně se podporující a vzdělávací spolek Rovnost pro Sukdol a okolí.

A v tomto roce bylo sehráno první ochotnické představení, hra Pán z Memotok.

Prvním režisérem byl Antonín Sadílek. Ten později zahynul v první světové válce a jeho jméno je uvedeno na pamětní desce ve staré budově základní školy.

Zachovala se fotografie prvního divadelního souboru.



*První divadelní soubor v roce 1901,
Antonín Sadílek sedící uprostřed*



Přírodní divadlo, Spálený mlýn, 1920

Přeskočím dobu rozvoje ochotnických souborů. Jen připomínám, že od roku 1901 do roku 1966 zde působilo šestnáct souborů a bylo hráno 320 (doposud zjištěných) her. Ale o tom jindy.

Důležitým zdrojem informací o této době je divadelní kronika, kterou napsal Miloš Tichý. Psal ji v letech 1954–1965.



Miloš Tichý (1900–1992), autor divadelní kroniky



Zkrocení zlé ženy – Osvětová beseda, 24. 11. 1961 (z archivu Jarmily Mlejnkové)

Žijí mezi námi bývalí aktéři, herci suchdolského ochotničení a jejich potomci. Mají stále na co vzpomínat. Hlavně díky těmto zdrojům bylo možné sestavit výstavu Suchdolští ochotníci, která od 5. listopadu 2017 probíhá na radnici a potrvá do 31. ledna 2018.

Na vernisáži výstavy bylo možné vyslechnout zajímavé a dojemné vzpomínání.

Paní Eliška Kosová, roz. Tichá, vzpomínala na svá vystoupení a své kolegy. Hrála v souboru Sokol a Osvětová beseda (o tom také napsala článek v Suchdolských listech č. 2/2016, str. 34, 35 – Jak jsme hráli divadlo).

Mnozí si vzpomenou na Išku Prchalovou, členku souboru Sokol a Osvětová beseda. O ní vyprávěla její dcera, paní Jarmila Mlejnková. Pan Vladimír Kodeš připomněl svého dědu Rudolfa Kopřivu. Ten se zasloužil o vybudování prvního přírodního divadla ve Spáleném mlýnu. Pan Bohumil Sommer, vnuk herečky souboru DTJ Marie Břicháčové, přečetl úryvek z jejího vzpomínání, který je uveden i v divadelní kronice.

Od roku 2004 ožívuje tradici soubor Ochotní Suchdolníci.

Přijďte si na výstavu připomenout a dozvědět se něco o suchdolském ochotničení.

Josef Jánský, www.historiesuchdola.cz



Srdíčko z lásky – Spolek divadelních ochotníků J. K. Tyl, 25. 12. 1939 (z archivu Ladislava Lašky)



Dívá Bára – Spolek divadelních ochotníků J. K. Tyl, září až listopad 1940 a červen 1941 (z archivu J. Mlejnkové)



PAMĚTNÍCI HISTORIE SUCHDOLA ZA PODPORY MĚSTSKÉ ČÁSTI PRAHA–SUCHDOL A OCHOTNÝCH SUCHDOLNÍKŮ SRDEČNĚ ZVOU NA VÝSTAVU:

SUCHDOLŠTÍ OCHOTNÍCI

116 LET DIVADELNÍCH SPOLKŮ NA SUCHDOLE

Výstava potrvá do 31. ledna 2018, otevřeno denně dle otevírací doby úřadu.
Zastávka Internacionální (bus 107, 147, 160, 359), Suchdolské náměstí 3.
Výstavu připravili: Josef Jánský a Bohumil Sommer
za pomoci kurátorky Jitky Hlaváčkové